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25.  

▪ système :  {corpuscule matériel A} 

référentiel :  terrestre, considéré galiléen 

 

▪ bilan des forces extérieures appliquées au système :  

 P


 son poids 

 R  la réaction du support :  R = nR  car il n'y a pas de frottements 

 

▪ D'après le principe fondamental de la dynamique,    extF


 =  m a   

       car le référentiel d'étude est considéré galiléen et la masse du système est constante. 

   P


 + nR  =  m a        (1) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Les coordonnées de ces vecteurs sont, dans la base polaire ( e
 , e

) : 

 

P


    – mg sin  nR     Rn a      – r 2  

  – mg cos   r    

 

 

 

P⃗⃗ 
 

R⃗⃗ n
 

 



En projetant la relation (1) sur les axes (O, e
) et (O, e

), on obtient : 

– mg sin   +  Rn  =  – m r 2  

– mg cos   =  m r   

 

C'est-à-dire : 

– m r 2  =  – mg sin   +  Rn    (2) 

r   =  – g cos   (3) (    réponse A) 

 

 

 

26. Ec(A) = 
1

2
mv2  =  

1

2
m r2 2     car   v  = r  e

        (    réponse B) 

Ep(A) = Epp(A) = mgy =  mgr sin          (    réponse C) 

 

 

 

27. Le système est soumis à son poids, qui est une force conservative, et à la réaction du support, qui ne 

travaille pas car à chaque instant, R ⊥ v  

  Il y a donc conservation de l'énergie mécanique :  Em(A) = Em(S)  

     Ec(A) + Epp(A) = Ec(S) + Epp(S) 

     
1

2
mv2 + mgr sin   =  

1

2
m 2

0v  + mgr 

     
1

2
mv2  =  

1

2
m 2

0v  + mgr (1 – sin ) 

     v2 = 2

0v  + 2gr (1 – sin ) 

     v = 2

0v 2gr(1 sin )+ −           (    réponse B) 

 

 

28.  D'après l'équation (2),  – m r 2  =  – mg sin   +  Rn 

     Rn =  – m r 2  +  mg sin  

  Or   r 2  = 
2 2r

r


 = 

2v

r
 = 

2

0v 2gr(1 sin )

r

+ − 
 = 

2

0v
2g(1 sin )

r
+ −   

     Rn =  – m 
2

0v
2g(1 sin )

r

 
+ −  

 
 + mg sin  

     Rn =  m 
2

0v
3g sin 2g

r

 
 − − 

 
      (    réponse A) 

 

29.  Comme v0 = 0 m.s–1, on obtient :  Rn =  mg (3 sin  – 2)        

 Quand A quitte la piste,  Rn = 0 

    3 sin  – 2 = 0   

     sin  = 
2

3
      (    réponse C) 

   

 



30.  Une fois le contact rompu, le système est en chute libre dans un champ de pesanteur uniforme, donc 

  a  = g  = – g 
ye   : la proposition C est donc fausse. 

 De plus comme le vecteur vitesse au début de la chute libre n'est pas vertical, la trajectoire de A sera 

parabolique, donc pas rectiligne : la proposition A est fausse. 

  

 La seule force exercée (le poids) étant verticale, le vecteur vitesse a une coordonnée selon l'axe (Ox) 

qui est constante lors de la chute libre, égale à sa valeur au début de celle-ci (non nulle car le vecteur 

vitesse est alors selon la direction de e
au point où A quitte l'hémisphère) : la proposition B est fausse. 

 

 Notons I le point où le système quitte l'hémisphère et J celui où il touche le sol. 

 Lors de la chute, le système n'est soumis qu'à son poids, qui est une force conservative, donc   

 Em(J) = Em(I). 

 Or on a montré à la question 27 qu'il y a également conservation de l'énergie mécanique lors de la 1ère 

phase de l'étude (quand le système glisse entre S et I). 

 Ainsi,  Em(J) = Em(S) 

    
1

2
m 2

Jv  + mgyJ  =  
1

2
m 2

0v  + mgr 

 Or  yJ = 0 m  et  v0 = 0 m.s–1  ici,  donc  
1

2
m 2

Jv  =  mgr 

    2

Jv  = 2gr 

    vJ = 2gr     (    réponse D) 

 

 

 

Bilan : 

25A – 26BC – 27B – 28A – 29C – 30D 


